

GV24

Traktanden & Infos

Inhalt

Traktandenliste
Genehmigung Protokoll der GV 2023
Jahresbericht 2023 – BAUHANDWERK8
Jahresbericht 2023 – VERKAUF-DIENSTLEISTUNGEN
Jahresbericht 2023 – Ressort Mitglieder
Projekt «Schule trifft Wirtschaft»
Bilanz 202316
Erfolgsrechnung 2023
Anhang zur Jahresrechnung 2023
Jahresprogramm 2024/2025
Budget 2024
Mutationen

Traktandenliste

GENERALVERSAMMLUNG 2024

Datum: Montag, 15. April 2024

Zeit: um 19.00 Uhr

Ort: Erne AG Holzbau, Rüchligstrasse 53, 4332 Stein

TRAKTANDEN

- 1. Begrüssung
- 2. Präsenz der Mitglieder
- 3. Wahl der Stimmenzähler
- 4. Genehmigung Protokoll der GV 2023
- 5. Jahresbericht der Präsidentin
 - 5.1 Rückblick Bereich Bauhandwerk
 - 5.2 Rückblick Bereich Verkauf-Dienstleistungen
 - 5.3 Bericht Bereich Mitglieder
- 6. Jahresrechnung 2023
- 7. Revisorenbericht und Entlastung Vorstand
- 8. Jahresprogramm 2024/2025
- 9. Budget 2024
- 10. Wahlen

Austritt: Daniela Müller, Ressort Finanzen

Cornel Wehrli, Revisor

Eintritt: Damian Wehrli, Revisor

- 11. Mutation Mitalieder
- 12. GEWERBEvorOrt
- 13. Verschiedenes

Genehmigung Protokoll der GV 2023

GENERALVERSAMMLUNG 2022 vom 9. Mai 2023

1. BEGRÜSSUNG

Die Präsidentin begrüsst alle zur Generalversammlung 2023.

Ein spezieller Gruss richtete Sie an folgende Vertreter:

AGV Vertreter: Nationalrat Andreas Meyer Gemeindeammann Frick: Daniel Suter Gemeinderatmitglied Frick: Franz Ruder Stadtratsmitglied Laufenburg: Andy Meier Ehrenmitglied: Christoph Vogel Vertreter des Gastgebers Raiffeisenbank Frick-Mettauertal Presse NFZ und AZ

Entschuldigte Ehrenmitglieder: Thomas Stöckli, Markus Kunz, Karl Moser, Markus Kunz.

Ein herzliches Willkommen gilt unseren Neumitgliedern, welche unter dem Jahr in der Kompetenz vom Vorstand aufgenommen wurden.

Diesen Anwesenden stehen zahlreiche Entschuldigungen gegenüber, auf eine Ablesung wird verzichtet.

Hiermit eröffnen wir die GV offiziell, welche vom Vorstand rechtzeitig und schriftlich einberufen wurde. Dieser Einladung folgen 78 Firmen.

Einträge gingen nicht ein.

Es gibt keine Ergänzungen zur Traktandenliste und sie gilt als genehmigt

2. PRÄSENZ DER MITGLIEDER

Anwesende stimmberechtigte Firmen: 78 / Absolute Mehr: 40

3. WAHL DER STIMMENZÄHLER

Es werden mit Applaus Rolf Böller und Davide Cubito gewählt. Die Präsidentin bedankt sich bei der Mithilfe

4. PROTOKOLL DER GV 2022

Dies wurde mit der Einladung zugestellt. Es werden keinen Ergänzungen gewünscht. Das Protokoll wird genehmigt mit einer Enthaltung.

Die Präsidentin bedankt sich herzlich für die korrekte Abfassung des Protokolls.

5. JAHRESBERICHT DES PRÄSIDEN-TEN

Wir dürfen wieder auf ein aktiveres Jahr zurückblicken – Man durfte wieder....

Und dies habe ich mit meinem Vorstandsteam sehr gerne getan. Im Vorstandsteam konnte ich auf die bewährte Unterstützung zählen. Wir treffen uns jeweils als Vorstand fünf Mal jährlich- dabei läuft jedoch vieles noch bilateral, sowie auf den Kommissionsebenen.

Das OK vom «GEWERBEvorOrt» nahm seine Arbeit ebenfalls wieder auf. Dies mit grossem Elan und Zuversicht. Dies wurde dann auch mit den zahlreichen Anmeldungen belohnt und wir freuen uns sehr auf die spezielle Gewerbeausstellung vom 15. – 17. September auf dem Areal Husner/Stahlton und Ziegelei Keller präsentieren zu können. Den vorab genannten Firmen ein herzliches Dankeschön für die Gastfreundschaft

Weitere Informationen zum Grossanlass wird uns Beni Stöckli, der OK-Präsident unter dem entsprechenden Traktandum, überbringen.

Nach wie vor ist Schule trifft Wirtschaft ein Thema, welches uns sehr wichtig ist. Wir müssen die Schüler an den Oberstufenschulen abholen und ausbilden. Nur so können wir etwas gegen die stetig ansteigende Problematik der Fachkräfte- resp. Arbeitskräftemangel entgegenwirken. Diese Thematik mit den Arbeitskräftemangel war und wird vorläufig ständig präsent sein. Und dies in allen Bereichen nicht nur in den Handwerkerberufen oder Restaurantbetrieben, sondern es

trifft schlichtweg alle. Wir sind da im Bezirk Laufenburg sehr aktiv mit unseren Berufsbildungstagen, Tischmesse oder wie letztes Jahr mit der Berufsschau in Etzgen, sowie stetiger Austausch zwischen Lehrpersonen und Gewerblern wie wir dies Anf. März durchgeführt haben.

Auch die Themenwahl des letztjährigen Netzwerkanlasses ging in die ähnliche Richtung – «So tickt die Generation Z». Ein spannendes Referat, welche einige Besucher vor einem Jahr an diesen Standort von der diesjährigen GV lockte.

Es gibt sehr viele Bezirke im Aargau da läuft bezüglich Schule trifft Wirtschaft noch sehr wenig bis gar nichts. Darum ist es seitens AGV ein grosses Thema und gibt immer wieder Anlass an den Vorstandssitzungen vom AGV.

An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön für euer Engagement!

Wie an der letzten GV angekündet haben wir eine Mitgliederumfrage durchgeführt. ganz im Fokus von «Nichts ist so beständig wie der Wandel». Wir wollten von euch wissen, wo können wir uns verbessern. Eine erste Auswertung haben wir auf heute vorbereitet. Leider haben wir «erst» 40 Rückmeldungen erhalten. So haben wir vom Vorstand entschieden diese Umfrage auf der Homepage nochmals zu öffnen.

Der Vorstand wird die Feedbacks anlässlich der Sitzung von Ende Juni auswerten und weitere Massnahmen daraus ziehen.

Von der zukunftsorientierten Arbeit schweiften wir im letzten Jahr aber auch in die Vergangenheit und setzten uns sehr intensiv mit der Geschichte des Gewerbevereins auseinander. Unsere Geschichte ist ein Bestandteil der Ausgabe 14/2022 des Buches «Frick-Gestern und Heute», welches im November 2022 erschienen ist. Bei den Recherchen fand man die erste Nennung 1897 im Zusammenhang mit der Eröffnung der Handwerkerschule.

Es war eine spannende Arbeit und Recherchen und brachte verschiedene Informationen an den Tag. Der erste Präsident war Hermann Suter – Baumeister und Gemeindeammann von Frick. In den Kriegsjahren waren die Daten nicht mehr so rekonstruierbar, da durch einen unglücklichen Zufall im Jahr 1944 alle Akten vernichtet worden sind.

Was aber auch beim Durchlesen von älteren

Protokollen ersichtlich war, das Thema Fachkräftemangel/Lernende schon in den frühen Jahren nach der Gründung mehrmals thematisiert wurde.

Welche Themen zeichnete das 2022 aus: Das Jahr 2022 stand im Zeichen vom Aufschwung nach der Pandemie. Diverse Branchen, vorab die Touristik- u. Gastrobranche konnten die Tätigkeiten wieder ungehindert und uneingeschränkt aufnehmen. Umso mehr bedrückte dann die Situation vom Arbeitskräftemangel – dies vom Lernenden bis hin zum Fachmann. Wir befinden uns in einem Arbeitnehmermarkt. Wir sind als Arbeitgeber gefordert uns auch auf neue Bedürfnisse wie beispielsweise Arbeitseinstellung der Generation Z einzugehen. Work Life Balance oder befinden wir uns bald im Life Work Balance Zeitalter. Die Digitalisierung wurde durch die Corona Zeit schon markant vorangetrieben – die Personalsituation wird dies weiter verstärken.

Weiter beschäftigte uns, aber auch die gesamte schweizerische Bevölkerung das Thema die Strommangellage, ein drohender Blackout und eine gescheiterte Energiepolitik. In verschiedenen Gemeinden, wie auch in unserem Vereinsgebiet, gab die Preispolitik der Energie doch Anlass für hitzige Debatten. Wenn wir auch diesen Winter, unterstützend durch den milden Winter, gut überstanden haben – die Energie wird uns weiterhin intensiv beschäftigen.

Auf der gewerbepolitischen kantonalen oder auch nationaler Ebene haben uns Themen wie die Steuergesetzrevision Abstimmung, AHV-Reform beschäftigt. Über die Serafe-Gebühr dürfen wir dieses Jahr abstimmen, sowie auch die politischen, kantonalen Vertreter in Bern. Dazu aber noch später.

Politisch beschäftigt uns auch immer wieder die Vergabekriterien von der öffentlichen Hand. Wir führten diesbezüglich im November 2021 einen Anlass durch. Leider fand unser Angebot bei den Gemeinden nur sehr wenig Anklang. Hans Schib zeigte uns die verschiedenen Möglichkeiten von der Festlegung der Vergabekriterien auf – es ist nicht nur der Preis! Es können sehr viele andere Kriterien wie Nähe, Ausbildung, Arbeitsplätze etc. stärker gewichtet werden als der Preis. Leider werden diese Möglichkeiten noch zu wenig genutzt und eingesetzt.

Wir vom GEREF in Zusammenarbeit mit an-

deren Gewerbevereinen setzen uns nach wie vor dafür ein und konnten schon bei den lokalen Behörden vorstellig werden

Nun steht eine weitere Abstimmung im Fokus vom Fricktal - der Halbstundentakt Laufenburg. Da müssen wir uns als Fricktaler stark machen – es wurde diesbezüglich eine überparteiliche Kommission gebildet, welche sich sehr aktiv für den Halbstundentakt einsetzt. Am Samstag wurde der Facebook Auftritt zu dieser Thematik lanciert. Vergesst nicht, in anderen kantonalen Regionen ist es den Bürger/innen nicht bewusst was dies für uns im Fricktal heisst. Darum sind wir als Fricktaler gefordert an der Abstimmung mit einem Ja zum Halbstunden-takt teilzunehmen und auch in anderen Regionen für das Fricktal sprich Halbstundentakt zu werben. Dies wären meine Gedanken zum Jahr 2022. Ich danke meinem Team, welche die verschiedenen Aktivitäten organisieren, unterstützen und so aktiv Mithelfen das Vereinsleben attraktiv zu halten. Aber auch euch ein herzliches Danke für euer Interesse und Teilnahme an den Aktivitäten.

Wir freuen uns auf ein aktives 2022! Patrick Uebelmann lässt über den Bericht abstimmen, welcher einstimmig angenommen und mit grossem Applaus gewürdigt wird.

Rückblick Berichte aus den Kommissionen

Die Rückblicke der verschiedenen Kommissionen sowie Ressort Anlässe wurden mit den GV-Unterlagen zugestellt. Die Präsidentin würdigt die Arbeit in den Kommissionen und die Arbeit und Aktivitäten werden mit einem grossen Applaus verdankt.

Die Präsidentin stimmt über die Berichte ab und diese werden einstimmig genehmigt.

6. Jahresrechnung 2022

Die Jahresrechnung wird von unserer Finanzchefin Daniela Müller vorgestellt. Sie geht auf verschiedene Positionen detaillierter ein Die Jahresrechnung über den Gesamtverein ergibt einen Verlust von CHF 35'965.58

7. Revisionsbericht und Entlastung des Vorstands

Lukas Herzog und Cornel Wehrli haben die Rechnung überprüft und bewerten sie als übersichtlich und exakt geführt. Herr Wehrli bedankt sich bei Daniela Müller und lässt über die Rechnung abstimmen mit Entlastung des Vorstandes.

Die Rechnung wird einstimmig genehmigt. Die Präsidentin bedankt sich bei den Revisoren für ihre Arbeit.

8. Jahresprogramm

Denise Schmid stellt das Jahresprogramm vor.

Das Jahresprogramm wird ebenfalls einstimmig genehmigt.

9. Budget 2023

Daniela Müller stellt das Budget vor, welches mit der Einladung versendet wurde. Es sind keine Erhöhungen der Jahresbeiträge geplant.

Das Budget wird einstimmig angenommen.

10. Wahlen

Evelyne Wernli verlässt den Vorstand, weil sie ihr Office nach Mellingen verlegt hat. Franziska Bircher bedankt sich für die Arbeit von Evelyne Wernli. Neu wird Michael Schmid für das Ressort Office/Administration vorgeschlagen. Franziska Bircher informiert die Anwesenden, dass Michael Schmid als IT-Spezialist für den GEREF und als Ressortverantwortlicher Office/Administration keinem Interessen-konflikt ausgesetzt ist.

Er wird einstimmig gewählt und mit einem grossen Applaus aus der Versammlung gewürdigt.

11. Mutationen Mitglieder

Die Aufnahmen der Neumitglieder erfolgten gemäss Statuten durch den Vorstand und dies an den jeweiligen Vorstandssitzungen. So ist gewährleistete, dass die neuen Mitglieder schon an den Anlässen teilnehmen. Die Mutationen haben wir ebenfalls schon zugestellt.

Austritte

Wir haben 9 Austritte zu verzeichnen – dies aus verschiedenen Gründen wie Wegzug, Aufgabe des Geschäftes etc. im 2022 waren dies nachfolgende Firmen:

Manpower, Frick
Richard Schmid, Zeihen
Kehrli und Obrist, Oeschgen
VSM Switzerland, Frick
Swisscom Shop Prevea, Frick
HSB, Reinach
Swiss Life Health Club AG, Frick
AKB, Laufenburg
Bajamo GmbH, Frick

Eintritte

Den Austritten stehen folgende Eintritte gegenüber:

Notariat Fricktal GmbH, Frick
Kimo Beteiligungs AG, Laufenburg
AXA Hauptagentur, Laufenburg
Perspectora Virga GmbH, Gipf-Oberfrick
Stiftung Wendepunkt, Frick
Schorr Elektrokontrollen, Laufenburg
Adlastus Nordwestschweiz, Basel
Gartencenter Fricktal, Frick ehem. Blueme
Kari)
HKV Nordwest, Rheinfelden

Die neuen Firmen werden willkommen geheissen und zum Mitwirken motiviert. Nur wer aktiv ist im Verein - hat was davon

12. GEWERBEvorOrt

Anlässlich der letzten GV vom 2019 hat die Versammlung einer Durchführung von der Gewerbeausstellung im Jahr 2021 zugestimmt. Diese konnte, nicht durchgeführt werden. Das OK Team hat Vorarbeit geleistet und haben letztes Jahr die Arbeiten wieder aufgenommen. Das Datum steht fest 15. - 17. Sept. 2023. Beni Stöckli, als Präsident des OK's stellt die GEWERBEvorOrt. Es sind bereits 6 Jahre seit der letzten Ausstellung. Der neue Ausführungsort ist in den Produktionshallen der Husner AG, Stahlton AG und Ziegelei Frick. Es wird ein ausser-

gewöhnlicher Anlass in speziellen Lokalitäten. Er bittet die Anwesenden, Werbung zu machen, damit viele Leute die Ausstellung besuchen kommen.

Beni Stöckli stellt sein OK-Team vor und freut sich auf die weitere Zusammen-arbeit mit ihnen

13. Verschiedenes

Informationen über Erneuerungen IT

Mike Schmid informiert über die Erneuerungen im IT-Bereich. Er stellt die neuen Plattformen vor. VDL Projekt Shopping APP und aus dem BHE Die Landing Page. Inhalte sollen geliefert werden.

Nationalratswahlen, Kandidaten

Die Kandidaten des Gewerbevereines werden vorgestellt. Der GEREF unterstützt auch das Mitglied Beni Stöckli von der GLP. Franziska Bircher wünscht sich eine gute Vertretung von Gewerblern in Bern.

SAVE THE DATE

12./13. Mai 2023, Tischmesse Frick 21. Juni 2023, Betriebsbesichtigung 15.-17. Sept. 2023, GEWERBEvorOrt 14.11.2023, Netzwerkanlass

Grussbotschaften

Andreas Meier überbringt die Grussbotschaft seitens AGV und Franz Ruder vom Gemeinderat Frick

Es sind keine Wortmeldungen gewünscht aus der Versammlung.

Dank der Präsidentin

Die Präsidentin bedankt sich bei ihren Vorstandmitgliedern für die gute Zusammenarbeit, sowie den Kommissionsmitgliedern und alle die sich aktiv für das Gewerbe Region Frick-Laufenburg einsetzen.

Patrick Uebelmann bedankt sich noch bei Franziska Bircher für ihr Engagement und Elan. Danach schliesst er die Versammlung und lädt die Anwesenden ein, beim gemütlichen Zusammensein und bei einem Apero zusammen zu plaudern.

Frick, 9. Mai 2023 Evelyne Wernli, Protokollführerin

5.1 Jahresbericht 2023 - BAUHANDWERK

Mit dem Jahr 2023 sind wir bereits das Zweite der 3-jährigen Vertragsperiode angegangen. Marketingideen wurden entwickelt und in die Realität umgesetzt.

Landingpages

Auf der Landingpage www.lehrstellefricktal.ch und www.bauenfricktal.ch haben unsere Mitglieder die Chance, ihre Unternehmung und vor allem ihre möglichen Lehrstellen in den Vordergrund zu stellen. Ein Instrument welches an den Schulen vom Bezirk Laufenburg, Tischmesse in Frick und Berufsschau in Etzgen mittels Flyer beworben wird. Durch einen einheitlichen Auftritt ist das Verstehen der Landingpage sehr einfach. Der Aufbau erlaubt ein schnelles Aktualisieren von wichtigen Informationen und Ergänzungen.

Mit attraktiven Plakaten bewerben wir diese Webseiten bei APG- Plakatwänden an zentralen Orten (z.B. Bhf Frick/ Laufenburg), sowie in unseren Plakathäuschen an vier verschiedenen Standorten im oberen Fricktal.

Das Fundament der Werbemassnahmen für ein attraktiveres Handwerk wurde gelegt und soll weiterentwickelt werden.

Baustellenbesichtigung vom 10.08.2023

Am 10. August 2023 führte unser Tagesausflug auf den Grimsel, zur Besichtigung der Stausee Ersatzmauer



Die Bauhandwerk-Gruppe an der Baustellenführung



Die imposante Grossbaustelle auf dem Grimsel.

(Jahrhundertbauwerk). Bei schönstem Sommerwetter führten uns zwei Gruppenführer durch diese einzigartige und imposante Baustelle.

Nach dem Baustellenrundgang erwartete uns ein toller Apéro im gewölbten Weinkeller vom Hotel Grimsel Hospiz. Der angeregte Austausch aller Teilnehmer konnte auf der langen nach Hause Fahrt weitergeführt werden. Oberhalb von Horw wurde bei einem wunderschönen Ausblick auf den Vierwaldstättersee, das Nachtessen eingenommen. Einmal mehr war es ein unvergesslicher, geselliger Anlass bei schönstem Wetter.

Kommission Bauhandwerk

Dominik Küng, Böller AG

Ein grosses Dankeschön geht an meine Kommissionsmitglieder: Manuel Huber, Huber Schreinerei Basil Mösch, Mösch AG



Dank ihrem grossen Einsatz ist eine zielgerichtete Arbeit möglich – Danke!

Patrick Uebelmann Stöckli Gartenbau AG

5.2 Jahresbericht 2023 – VERKAUF-DIENSTLEISTUNGEN

Jahresversammlung VDL



44 Personen von 28 Firmen treffen sich am Donnerstag, 2. März zur Jahresversammlung vom VDL. Im multifunktionalen Raum der Raiffeisenbank Frick-Mettauertal, gehört nach der Begrüssung durch Daniel Müller und der Präsidentin, Franziska Bircher vom geref, das Wort dem Gastgeber Urs Obrist, Mitglied der Bankleitung. Neben einem kurzen Abriss über die Bankgeschichte, erwähnt er das 100-Jahre-Jubiläum. welches die Raiffeisenbank Frick-Mettauertal in diesem Jahr feiern darf. Daniel Müller, orientiert die Mitalieder in der rund einstündigen Versammlung über die vergangenen Anlässe, was wird im 2023 durchgeführt und wo trifft



man sich zum Austausch. Er weist auf die Anlässe hin, in welchen sich VDL klar zur Unterstützung der künftigen Lernenden bekennt. Sei es mit dem Üben von Bewerbungsgesprächen im Rahmen von «Schule trifft Wirtschaft» oder auch mit einer Tischmesse auf dem Ebnet in Frick. Er legt den Mitgliedern ans Herz, sie sollen ihren Auszubildenden den halben Tag für den «Event Lernende» freigeben. In diesem Jahr können sie eine Führung hinter die Kulissen, im Shoppi Tivoli in Spreitenbach geniessen. Nach der Versammlung, findet bei sehr feinen Apero noch ein reger Austausch unter den Mitgliedern statt.

Mitgliederhock Mai 2023



Die im 2021 umgebaute Raiffeisenbank Regio Laufenburg ladet am Dienstag, 23. Mai ein, ihre Beraterbank in Augenschein zu nehmen. Rund 25 Mitglieder folgten dieser Einladung gerne. Erfreulich ist auch, dass sich etwa dieselbe Anzahl Mitglieder abgemeldet hat, was das Interesse an diesen Anlässen zeigt. Seit dem 1. April 2023 führt Marc Meier die Raiffeisenbank als Vor-

sitzender der Bankleitung. Meier freute sich über das rege Interesse und gibt einen kurzen Rückblick zur Bank und zum Umbau. Der Bedarf an Bargeldtransaktionen geht bekanntlich überall stark zurück, sodass sich die Bank mit den Beratungszimmern in Kaisten und Sulz vor allem auf persönliche Beratungen ihrer Kunden ausrichtet. Anschliessend kann das Gebäude frei besichtigt werden. Daraus ergibt sich beim Apero ein reger Austausch unter den Gewerblern.

Event für Lernende

Am Montagnachmittag, den 12. Juni, treffen sich 31 Lernende aus den Bereichen VDL und BAUHANDWERK und 8 Kommissionsmitalieder beim



Bahnhof Frick. Nach einer kurzen Begrüssung der Präsidentin vom geref, Franziska Bircher, machen sie sich mit dem Car von Felix Reisen und Bus der Langenfeld Garage auf den Weg nach Spreitenbach. Das Ziel ist, das flächenmässig grösste Einkaufszentrum der Schweiz, das Shoppi Tivoli. Angekommen, werden sie vom Geschäftsführer, Patrick Stäuble (ein echter Fricktaler), abaeholt, der einen Einblick in die Geschichte des Shoppi Tivolis gibt und Wissenswertes und Neuigkeiten für die Zukunft erzählt. In zwei Gruppen geht es dann auf den Rundgang und es wird ein grossartiger Blick hinter die Kulissen gewährt. Für besondere Begeisterung sorgte dabei die Besichtigung der spektakulären Toilettenanlagen des Einkaufszentrums. Zum Schluss wartet ein Nachtessen im Foodcourt im Tivoli, bevor es mit zufriedenen Gesichtern und vollem Magen wieder ins Fricktal geht.

Gewerblerznüni Laufenburg Juni

Im Café Maier in Laufenburg treffen sich am Dienstag, 20. Juni die Gewerbler von Kaisten, Laufenburg und Sulz zum traditionellen Gewerblerznüni. Wir diskutieren über Probleme und Neuigkeiten rund um Laufenburg und suchen nach Lösungen.

Eifach so

Gemütliches Treffen in Laufenburg. Mitglieder von VDL und Gäste werden am Freitag, 25. August von den Pontonieren Laufenburg mit feinen frittiertem Zanderfilet im Bierteig und Pommes Frites, sowie einem reichhaltigen Getränkeangebot verwöhnt. Trotz Regen – wir sind ja unter dem Zelt – und etwas kühlerem Wetter ist dieser Anlass beliebt. «Eifach so» zusammensitzen, miteinander reden und es sich gut gehen lassen, was will Mann/ Frau noch mehr. Mit einem Kaffee und einem feinen Cornet beenden wir den gemütlichen Freitagabend.



Mitgliederhock September 2023



Am Mittwoch, 27. September haben gut 20 Personen den Weg nach Wallbach aefunden. Mit einem «ICE-Drink» werden wir von Michael und Edeltraud Huaenschmidt herzlich willkommen geheissen. In einer sehr interessanten Präsentation erfahren wir, was und wer hinter timu.ch «more than textiles» steht. In erste Linie verstehen sie sich als «Dienstleister» für die Kunden. Neben einer professionellen Beratung und massgeschneiderten Lösungen werden die Produkte auf Wunsch veredelt. In einem «Workshop» werden die 5 wichtigsten Bereiche erklärt. Der Abend wird mit einer feinen Kürbiscremesuppe und grossartigem Linseneintopf, Getränken, einem Ice von EVENT-ICE und interessanten Kontakten und Gespräche abgerundet.

Gewerblerznüni Laufenburg, Oktober

In der ERNE Chuchi Laufenburg findet am Dienstag, 17. Oktober der zweite Gewerbler-Znüni statt. Wichtige Themen wie Fernheizung, Sanierung Altstadt, Brunnenversetzung und Vergabung von Gemeindeaufträgen werden diskutiert.

Weihnachten in Frick

Samstag, 02. Dezember: Gemütliches Schlendern über die Hauptstrasse, in der Hand einen Hexenpunsch, einen Glühwein oder warmes Gulasch. Weihnachten in Frick, welcher alljährlich in den Advent einstimmt, zieht auch heuer tausende Besucher an. Zu Gast sind rund 110 Marktfahrerinnen und Marktfahrer sowie 12 Essensstände. Rund 70 Prozent der Auslagen wird von Privaten geführt. Zu sehen/kaufen gibt es viel Selbstgemachtes, Strickwaren, Handarbeit oder Handwerkskunst. Stolz dürfen wir auf unsere Mitglieder an der Hauptstrasse sein, welche ihre Geschäfte auch bis um 22.00 Uhr offen haben. Nach dem riesigen Besucheransturm im vergangenen Jahr, ist man gästemässig wieder auf dem Vor-Corona-Niveau angelangt. Der Schnee, welcher in der Nacht zuvor gefallen ist, sorgte am Samstag für ein bezauberndes Ambiente und viel Arbeit fürs



Bauamt. Um 5 Uhr in der Früh stellt das Bauamt, das zusätzlich noch in der Gemeinde mit Schneeräumen beschäftigt ist, die Stände auf. Wegen dem Schnee im Dauereinsatz ist auch VDL-Elektriker Marco Zaugg: «Die permanente Nässe aktiviert die Sicherungen.» Für das musikalische Ambiente sorgen die weihnachtlichen Klänge auf der Bühne, darunter der Jugendchor Gipf-Oberfrick, die Singing Foxes Frick, die Friday Night Singers Gipf- Oberfrick, der Männerchor Frick und Klangtastisch mit Dani Kalt Sissach.

Laufenburger Altstadtweihnacht

Laufenburg, Freitag, 15. bis Sonntag, 17. Dezember. Petrus meint es nach den heftigen Regenfällen gut mit uns, sagte Stadtammann Herbert Weiss an der Eröffnung der diesjährigen Altstadtweihnacht. Schon am Freitagabend ist der Gang über die Laufenbrücke zeitweise etwas stockend, was die gute



Stimmung auf beiden Seiten des Rheins aber keineswegs trübt. Auf die drei Tage verteilt streifen rund 15 000 Besucher und Besucherinnen durch die romantisch beleuchteten Gassen. Wie jedes Jahr wird ein vielfältiges Musikprogramm präsentiert; von Klassik und mittelalterlichen Klängen über Unterhaltungsmusik zu Chor- und A-Capella-Gesang. Die Speise- und Getränkekarten

lassen ebenfalls keine Wünsche offen. Die auf 33 Stände verteilten Anbieter und das lokale Gewerbe zeigten sich am Sonntag sehr zufrieden. Viele Gäste nehmen die Gelegenheit für den Einkauf von schönen Last-Minute-Geschenken wahr und wärmen sich zum Beispiel bei einem Glühwein auf, der, wen wunderts, reichlich angeboten wird.



Die Weihnachtsbühnen in Frick und Laufenburg sind ein Geschenk von verkauf-dienstleistungen an die treue Kundschaft.

Werbung und Kommunikation

Mit Inseraten und Berichten machen wir auf unsere attraktiven Lehrstellen, die Erfolge der Lernenden, Jubiläen und Geschäftsübergaben unserer Mitglieder, sowie auf die sehr beliebten Geschenkgutscheine aufmerksam. Zudem sind wir als Partner beim grossartigen, lesefreundlichen und informativen Weihnachtsmagazin Frick-Laufenburg mit dabei.

Ich danke allen VDL-Mitgliedern, Behörden, Privatpersonen und dem geref-Vorstand welche in irgendeiner Form mitgeholfen haben. Ein grosser Dank geht an meine Kommissionsmitglieder; ihr seid grossartig!

Frick, im März 2024 Daniel Müller, Vorsitzender Kommission VDL

5.3 Jahresbericht 2023 – Ressort Mitglieder

Das neue Vereinsjahr haben wir mit dem Kick-Off am 3-Königs-Tag eingeläutet. Mit einer «sagenhaften Altstadtführung» haben wir eine für viele Teilnehmenden neue Seite von Laufenburg erkundet. Nebst vielen spannenden Geschichten durften wir auch die Katakomben der Kirche erkunden. Anschliessend haben wir beim 3-Königs-Kuchen-Essen beim Beck Maier auf das neue Jahr angestossen.

Unsere Generalversammlung fand dieses Jahr in einem speziellen Ambiente statt. Die Raiffeisenbank stellte uns ihr Zirkuszelt in Frick zur Verfügung. Beim anschliessenden Apéro – organisiert von den Gebrüder Müller – konnte das Netzwerk noch gepflegt werden.

Die Stahlton AG in Frick war Gastgeberin für die Betriebsbesichtigung. Wir lernten einiges über die Erstellung von Betonelementen und erhielten einen interessanten Einblick in innovative Projekte.

«Wir vor ich – führen lernen aus dem Teamsport» war Thema vom diesjährigen Netzwerkanlass. Unser Referent Benjamin Huggel lockte viele Gäste ins Monti in Frick. Mit lustigen Anekdoten und spannenden Fakten aus seiner Zeit als Profifussballer gab uns der Referent Leitsätze für die Personalführung mit auf den Weg. Beim anschliessenden Apéro durfte natürlich auch das ein oder andere Erinnerungsfoto nicht fehlen.

Erfreulicherweise ist die Teilnehmerzahl im Vergleich zum Vorjahr wieder leicht angestiegen. Wir freuen uns, auch im neuen Vereinsjahr wieder viele Vereinsmitglieder zu unseren Anlässen zu begrüssen.

Herzlichen Dank an alle Gastgeber und Teilnehmenden.

Denise Schmid Ressort Anlässe/Mitglieder, Vorstand GEREF



GV im Zirkuszelt der Raiffeisenbank



Netzwerkanlass mit Referent Beni Huggel

Projekt «Schule trifft Wirtschaft»



GEWERBE REGION FRICK-LAU-FENBURG engagiert sich beim Projekt «Schule trifft Wirtschaft» aktiv für den Berufsnachwuchs in der Region.



Interessante Einblicke an der Abendveranstaltung «Gen Z»

Abendveranstaltung «Gen Z»

Am 7.3.2023 lud «Schule trifft Wirtschaft» unsere Mitglieder, sowie die Lehrerschaft von Frick und Laufenburg zu der Abendveranstaltung «Generation Z» in die Aula Frick ein. Stefanie Hasler von der Marktforschungsunternehmung Neovisio AG erklärte und zeigte uns, anhand von Studien, wie unsere junge Generation unterwegs ist. Sie gab uns einige Tipps und Werkzeuge auf den Weg nach Hause mit, damit das Verständnis und Respekt der unterschiedlichen Generationen weiterhin bewahrt werden kann.

Tischmesse in Frick

Am 16.5.2023 öffnete die 3-fach Turnhalle in Frick die Tore zur Tischmesse 2023. Beinahe 50 Berufe aus Handwerk und Dienstleistungsbetrieben wurden durch die Chefs, Berufsbildner und vor allem durch die Lernenden, den Beruf suchenden Jugendlichen und deren Eltern präsentiert. Als Premiere wurde bereits am Freitagabend 19–21 Uhr geöffnet und am Samstag von 10–14 Uhr.

Gute Gespräche führten teilweise zu Schnupperlehren und wer weiss, vielleicht auch zum Lehrstart. Eine Chance für alle Unternehmungen, sich mit wenig Aufwand, einem interessierten Publikum zu zeigen.





Reger Austausch an der Tischmesse Frick

Bilanz 2023

Bilanz per 31. Dezember	2023	Vorjahr
	CHF	CHF
AKTIVEN		
Umlaufvermögen		
Flüssige Mittel	427'477.70	420'617.15
Anteilscheine Ausstehende Mitgliederbeiträge	2.00 16'800.00	2.00 4'219.00
Forderungen gegenüber staatlichen Stellen	14'168.10	3'506.90
Expo-Material	1.00	1.00
Total Umlaufvermögen	458'448.80	428'346.05
TOTAL AKTIVEN	458'448.80	428'346.05
TOTAL ARTIVEN	430 440.00	420 340.03
PASSIVEN		
Kurzfristiges Fremdkapital		
Verbindlichkeiten gegenüber staatlichen Stellen	10'816.30	11'292.00
Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten Gutscheine im Umlauf	32'582.45 260'727.40	24'106.70 239'067.40
Passive Rechnungsabgrenzungen	46'330.60	54'560.00
Total kurzfristiges Fremdkapital	350'456.75	329'026.10
Langfristiges Fremdkapital		
Rückstellungen diverse Projekte	0.00	0.00
Rückstellungen EXPO	0.00	0.00
Total langfristiges Fremdkapital	0.00	0.00
Vereinskapital Vor Gewinnw	erwenduna	
•	334.61 72'599.11	81'606.59
Vermögen "Verkauf-Dienstleistungen" 34'5	595.94 27'397.79	45'102.29
•	389.40 7'995.15	8'576.65
	372.10	-35'965.58
Total Vereinskapital nach Gewinnverwendung	107'992.05	99'319.95
TOTAL PASSIVEN	458'448.80	428'346.05

Erfolgsrechnung 2023

Erfolgsrechnung vom 01.01 31.12.	2023	Budget 2023	Vorjahr
	CHF	CHF	CHF
ERTRAG			
Mitgliederbeiträge	118'357.85	120'600.00	121'494.75
Sponsoringeinnahmen	11'750.00	10'000.00	10'050.00
Beiträge Schule trifft Wirtschaft regional	3'330.00	2'000.00	11'438.42
Einnahmen Weihnachtsmärkte	21'185.70	21'000.00	21'620.25
Zinserträge	0.00	0.00	3.00
Einnahmen Gewerbeausstellung*	200'671.40	187'000.00	
Übrige Erträge	553.25	0.00	0.00
TOTAL ERTRAG	355'848.20	340'600.00	164'606.42
AUFWAND			
Aufwand Weihnachtsmärkte	-36'805.30	-39'600.00	-34'641.15
Aufwand Mitgliederanlässe	-24'442.45	-20'000.00	-29'036.85
Aufwand Bauhandwerk	-9'840.00	-10'000.00	-9'469.00
Aufwand Gewerbeausstellung*	-172'945.95	-187'000.00	-135.10
Verbände	-10'181.80	-10'000.00	-9'900.00
Absatzförderung	-456.50	-5'500.00	-10'961.00
Aufwand Vorstand	-7'885.55	-8'000.00	-7'111.60
Aufwand diverse Anlässe	-30'598.85	-27'700.00	-20'507.20
Aufwand Schule trifft Wirtschaft regional	-6'225.55	-2'500.00	-15'744.60
Versicherungen	-376.95	-500.00	-361.60
Verwaltungsaufwand	-10'703.20	-10'000.00	-11'761.60
Werbeaufwand	-35'359.30	-42'500.00	-49'431.75
Diverser Aufwand	-1'247.25	-2'000.00	-1'398.75
Ausserordentlicher Aufwand (Corona-Aktivitäten)	0.00	0.00	0.00
Steuern	-107.45	-200.00	-111.80
TOTAL AUFWAND	-347'176.10	-365'500.00	-200'572.00
Jahresgewinn <u> </u>	8'672.10	-24'900.00	-35'965.58

^{*} gem. sep. Budget 2023

Die erfolgreiche Durchführung der GEWERBEvorOrt ergibt unter Berücksichtigung der Aufwände aus dem Jahr 2021 und Auflösung der Rückstellungen 2021 netto einen effektiven Reingewinn von CHF 2'521.10.

Anhang zur Jahresrechnung 2023

Anhang zur Jahresrechnung per 31. Dezember, Gewerbe Region Frick

Anzahl Vollzeitstellen im Jahresdurchschnitt

Die Gesellschaft verfügte im 2023 sowie im 2022 über weniger als 10 Vollzeitstellen im Jahresdurchschnitt.

Angaben über die in der Jahresrechnung angewandten Grundsätze, soweit diese nicht vom Gesetz vorgeschrieben sind Die vorliegende Jahresrechnung wurde gemäss den Vorschriften des Schweizer Gesetzes, insbesondere der Artikel über die kaufmännische Buchführung und Rechnungslegung des Obligationenrechts (Art. 957 bis 962) erstellt.

Jahresprogramm 2024/2025

KW	Datum	Anlass, Ort	Bereich
KW 11	16. März	Berufsschau Etzgen	StW
KW 14	2. – 5. Apr.	Schule trifft Wirtschaft «Berufstage Frick + Laufenburg»	StW
KW 16	15. Apr.	Generalversammlung ERNE AG Holzbau, Stein	GEREF
KW 20	14. Mai	Gewerblerznüni in Laufenburg Café Maier, Laufenburg	VDL
KW 23	4. Juni	Mitgliederhock Stiftung Wendepunkt, Frick	VDL
KW 24	12. Juni	Betriebsbesichtigung	GEREF
KW 32	8. Aug.	Baustellenbesichtigung	BHW
KW 34	23. Aug.	«Eifach so» Fischessen am Rhein Pontonierverein, Laufenburg	VDL
KW 38	17. Sept.	Mitgliederhock Boutique Lui e lei, Frick	VDL
KW 42	15. Okt.	Gewerblerznüni in Laufenburg ERNE Küche, Laufenburg	VDL
KW 46	12. Nov.	Netzwerkanlass treffpunktGEWERBE	GEREF
KW 49	7. Dez.	Weihnachten in Frick	VDL
KW 50	13. – 15. Dez	Altstadtweihnachten Laufenburg	VDL
Ausblic	k 2025		
KW 2	10. Jan.	2025 Kick off	GEREF
KW 11	12. März	Jahresversammlung VDL BLKB + Löwen Apotheke, Frick	VDL
KW 14	31. März	Generalversammlung GEREF	GEREF

GEREF = Bereich GEWERBE REGION-FRICK LAUFENBURG (Gesamtverein)

BHW = Bereich BAUHANDWERK

VDL = Bereich VERKAUF-DIENSTLEISTUNGEN

StW = Projekt «Schule trifft Wirtschaft»

Budget 2024

Erfolgsrechnung vom 01.01 31.12.	2023	Budget 2023	Budget 2024
	CHF	CHF	CHF
ERTRAG			
Mitgliederbeiträge	118'357.85	120'600.00	120'900.00 1)
Sponsoringeinnahmen	11'750.00	10'000.00	11'000.00
Beiträge Schule trifft Wirtschaft regional	3'330.00	2'000.00	6'000.00
Einnahmen Weihnachtsmärkte	21'185.70	21'000.00	10'500.00
Einnahmen Gewerbeausstellung	200'671.40	187'000.00	0.00
Zinserträge	0.00	0.00	0.00
Übrige Erträge	553.25	0.00	0.00
TOTAL ERTRAG	355'848.20	340'600.00	148'400.00
AUFWAND			
Aufwand Weihnachtsmärkte	-36'805.30	-39'600.00	-21'800.00
Aufwand Mitgliederanlässe	-24'442.45	-20'000.00	-14'000.00
Aufwand Bauhandwerk	-24 442.43 -9'840.00	-10'000.00	-10'000.00
Aufwand Gewerbeausstellung*	-172'945.95	-187'000.00	0.00
Verbände	-10'181.80	-10'000.00	-10'000.00
Absatzförderung	-456.50	-5'500.00	-3'500.00
Aufwand Vorstand	-7'885.55	-8'000.00	-8'000.00
Aufwand diverse Anlässe	-30'598.85	-27'700.00	-23'500.00
Aufwand Schule trifft Wirtschaft regional	-6'225.55	-2'500.00	-7'500.00
Versicherungen	-376.95	-500.00	-500.00
Verwaltungsaufwand	-10'703.20	-10'000.00	-13'000.00
Werbeaufwand	-35'359.30	-42'500.00	-45'900.00
Diverser Aufwand	-1'247.25	-2'000.00	-3'000.00
Steuern	-107.45	-200.00	-200.00
TOTAL AUFWAND	-347'176.10	-365'500.00	-160'900.00
Jahresgewinn	8'672.10	-24'900.00	-12'500.00

Erläuterungen zum Budget

CHF 280.00 Grundbeitrag Verein

¹⁾ Wir beantragen die Beibehaltung der folgenden Mitgliederbeiträge:

CHF 100.00 Zusatzbeitrag verkauf-dienstleistungen

^{=&}gt; wiederum ausnahmsweise reduzierter Beitrag um CHF 100.00 für 2024

CHF 950.00 Zusatzbeitrag Bauhandwerk (mit 3-Jahres-Vertrag)

Mutationen

Neumitglieder 2023



Ristorante Pizzeria La Palma GmbH Hauptstrasse 23 5072 Oeschgen

Illarion Ninni

Traditionelle Treue der italienischen Küche in einer modernen Form. Auf der ständigen Suche nach Perfektion versuchen wir, italienische Produkte mit solchen aus dem Fricktal zu kombinieren und so der italienischen Tradition treu zu bleiben.



proWIN, Beratung & Verkauf Zürcherstrasse 30 4310 Rheinfelden

Nadine Plattner

Die proWIN Winter GmbH ist der grösste deutsche Direktvertrieb für ökologische & nachhaltige Reinigungsmittel, Kosmetik und Tiernahrung. Engagement und das Ziel nachhaltig zu arbeiten sind dabei fest in unserer Unternehmensausrichtung verankert – in jeglicher Hinsicht. Wir sind eine grüne Marke mit dem Siegel «GREEN BRANDS».



Oktali GmbH Tüele 298 5078 Effingen

Pascal Lang

Entwicklung von Software und Apps um Unternehmen bei der Digitalisierung, Industrie 4.0 und Al Transformation zu unterstützen

Mutationen

Neumitglieder 2023



ALMOO

Design - Communications - Consulting Rheinbrückstrasse 3a 4332 Stein

Maja Riegler

Wir gestalten im digitalen und analogen Raum ihre Marke – gutes Design und klare Botschaften.



Mujota Immobilien AG Tulpenweg 13 4153 Reinach

Izjah Mujota

Planung, Erstellung, Verkauf und Vermietung von Liegenschaften



iceberg partner AG Bergwerkstrasse 23b 5027 Herznach

Avdi Mujota

Versicherungs- und Unternehmensberatung aus einer Hand.

Neumitglieder 2023



Schreinerei Mujota GmbH Bergwerkstrasse 23b 5027 Herznach

Naim Mujota

Herstellung und Verkauf von Fenster, Türen, Küchen, Einbauschränke.



Alimondi GmbH Hauptstrasse 94 5070 Frick

Markus Liebi

Durchführung von Kochkursen und Veranstaltungen für Vereine, Familien und Firmen.



Gemeinde Frick Gemeindehausplatz 1 5070 Frick

Austritte

Perspectora, Frick Herzog Kaminfeger Frick Kuprecht + Partner, Zeihen Holten visuell, Münchwilen Bernhard Jehle AG, Frick Karl Schmid, Zeihen

geref.ch

bauhandwerk.ch verkauf-dienstleistungen.ch gewerbe-vor-ort.ch